
REGISTRO DE REUNIÃO

Nome: Núcleo do Sistema Prisional da Sede do CRP-RS

Data da Reunião: 20.12.2017, 13h30 às 16h30

Quórum: Amanda Rafaela Moreira de Castilho, Carolina Anzolin Lessa, Fabíola Vargas,
Fernanda Facchin Fioravanzo, Paula Carvalho Gonçalves, Pedro José Pacheco, Rose
Andréia Somavilla, Sandra Correia

Pautas:
1) Avaliação do “Colóquio sobre Saúde Mental no Sistema Prisional”
2) Avaliação da reunião na Defensoria Pública do Estado
3) Avaliação das Ações do Ano de 2017

Assunto: (1) Avaliação do “Colóquio sobre Saúde Mental no Sistema Prisional”
Encaminhamentos: Em 22.11.2017, das 13h30 às 17h, no Auditório da Sede do CRP-RS (loca-
lizada à Avenida Protásio Alves, Nº 2854, Sala 301, Porto Alegre – RS), foi realizado o “Coló-
quio sobre Saúde Mental no Sistema Prisional.  O Núcleo do Sistema Prisional do Conselho
Regional de Psicologia há 14 anos têm se debruçado em debater estas questões e, com o in -
tento de transversalizá-las e alinhá-las às discussões que tem ocorrido ao longo do ano na Co-
missão de Saúde Mental do Conselho Estadual de Saúde do Rio Grande do Sul, propôs a
constituição da atividade que agregou diversos olhares, saberes e fazeres da Psicologia, Ser-
viço Social e Farmácia acerca da saúde mental da população privada de liberdade no sistema
prisional brasileiro e gaúcho. Abrindo o evento estiveram Fernanda Facchin Fioravanzo, con-
selheira do Conselho Regional de Psicologia do Rio Grande do Sul e coordenadora do Núcleo
do Sistema Prisional do CRP-RS, e Károl Veiga Cabral, psicóloga, doutora em Antropologia
Médica e Saúde Internacional, e representante do Conselho Estadual de Saúde do Rio Grande
do Sul. Compuseram a mesa “Saúde Mental no Sistema Prisional” a assistente social Sara
Jane Escouto dos Santos (servidora municipal na Secretaria Municipal de Saúde de Porto Ale-
gre); o farmacêutico bioquímico Júlio Magno Echeveste Pereira (servidor da Secretaria Esta-
dual de Segurança Pública do Rio Grande do Sul e coordenador da Divisão de Saúde do De-
partamento de Tratamento Penal da Superintendência dos Serviços Penitenciários); a psicólo-
ga Carmen Oliveira (doutora em Psicologia Clínica e atuante no Projeto Redes da Fundação
Oswaldo Cruz); e a psicóloga Sandra Corrêa (especialista em Segurança Pública e Cidadania
pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul e servidora estadual da Secretaria de Segu-
rança Pública do Rio Grande do Sul onde atua como profissional de referência da Unidade
Materno Infantil do Presídio Estadual Feminino Madre Pelletier). Os convidados expuseram a
severidade da situação dos cárceres no Brasil e seu impacto na saúde mental das pessoas
encarceradas. Grupo de colaboradores ponderou que objetivos da atividade foram alcançados,
uma vez que visou-se ampliar o debate sobre a saúde mental no sistema prisional e problema-
tizar a atuação da Psicologia em interface com demais profissões, entendendo que os campos
se constituem por práticas interdisciplinares e interinstitucionais necessariamente embasadas
em um fazer ético.

Assunto: (2) Avaliação da reunião na Defensoria Pública do Estado
Encaminhamento: Em 07.11.2017, às 14h, representantes do Conselho Regional de Psicologia



do Rio Grande do Sul – conselheira Fernanda Facchin Fioravanzo, psicóloga fiscal Letícia
Giannechini  e  os  colaboradores  Amanda Rafaela  Moreira  de  Castilho,  Nathana Cocentino
Kubiça,  Luiz  Fernando  Coelho  de  Mattos,  Paula  Carvalho  Gonçalves,  Rosane  Gomes de
Castro  e  Sandra  Correia  –  estiveram  em  reunião  com  a  defensora  Bárbara  Lenzi
na Defensoria Pública do Estado do Rio Grande do Sul (Rua Sete de Setembro, 666, 9º Andar,
Porto Alegre – RS). Na data, colaboradoras relataram sobre impasses em relação ao envio de
documentos psicológicos para Varas de Execução Penal, uma vez que há divergência entre
psicólogos  atuantes  no  sistema  prisional  e  Poder  Judiciário  que  questiona  informações
disponibilizadas  nos  documentos  encaminhados.  Como  encaminhamento  da  pauta,  ficou
acordado  que  Defensoria  Pública  Estadual  passará  a  enviar  os  documentos  às  Varas  de
Execução Penal.

Assunto: (3) Avaliação das Ações do Ano de 2017
Encaminhamento: Grupo de colaboradores faz levantamento de pautas e encaminhamentos
do  Núcleo  do  Sistema  Prisional  da  Sede  durante  o  ano  de  2017.  Entre  elas  estiveram:
documentos  encaminhados  ao  Poder  Judiciário,  aproximação  com  Poderes  Legislativo  e
Judiciário, impactos da política de austeridade nas políticas públicas, saúde mental e saúde
coletiva no sistema prisional, hiperencarceramento, encarceramento feminino e representação
institucional  no  Fórum  Interinstitucional  Carcerário.  As  principais  atividades  desenvolvidas
foram:

- Agenda de reuniões sobre Projeto de Lei Complementar Nº 245 de 2016: em 20.12.2017
foi lançada Nota em Contrariedade ao  PLC 245/2016; em 10.02.2017 conselheira Fernanda
Facchin  Fioravanzo  participou  de  reunião  na  Associação  dos  Técnicos  Superiores
Penitenciários do Rio Grande do Sul (APROPENS); em 20.02.2017 os Conselhos de Categoria
que compõem o quadro técnico dos servidores penitenciários – Ordem dos Advogados do
Brasil,  Conselho  Regional  de  Enfermagem,  Conselho  Regional  de  Farmácia,  Conselho
Regional  de Nutrição, Conselho Regional  de Odontologia e Conselho Regional  de Serviço
Social  –  juntamente  com  APROPENS,  estiveram  em  reunião  na  Sede  do  CRP-RS;  em
21.02.2017 representantes do CRP e da APROPENS estiveram reunidos com a bancada do
Partido dos Trabalhadores na Assembleia Legislativa para tratar da tramitação do Projeto; em
07.03.2017  CRP-RS  e  APROPENS  participaram  de  reunião  com  bancada  do  Partido
Democrático Trabalhista (PDT); em  15.03.2016 técnicos superiores penitenciários (categoria
composta  por  profissionais  das  áreas  do  Direito,  Enfermagem,  Farmácia,  Nutrição,
Odontologia, Serviço Social e Psicologia) da Superintendência dos Serviços Penitenciários do
Rio Grande do Sul foram convidados a participar de “Reunião Ampliada entre os Núcleos do
Sistema Prisional do CRP-RS” (cujas reuniões ocorrem de maneira descentralizada na Sede,
na  Subsede  Centro-Oeste  e  na  Região  Norte  do  estado)  para  discutir  o  Projeto  de  Lei
Complementar Nº 245 de 2016 (PLC 245/2016).

-  “Audiência Pública  sobre Trabalho Técnico desenvolvido na SUSEPE”  e “Encontro
sobre Sistema Prisional e Tratamento Penal”: ocorrida em 10.05.2017 na Sala João Neves
da Fontoura (Plenarinho) da Assembleia Legislativa com participação da Defensoria Pública,
Procuradoria  Geral  do  Estado,  Superintendência  dos  Serviços  Penitenciários,  Conselho
Penitenciário do Rio Grande do Sul, Ordem dos Advogados do Brasil, Conselho Regional de
Serviço Social e Conselho Federal de Psicologia.

- Assinatura da Frente por uma Nova Política no Sistema Prisional no Rio Grande do Sul
pelo CRP-RS



- Participação no “Congresso  Interinstitucional e Acadêmico do Sistema Carcerário”:
ocorrido em 17 e 18.08.2017 no Auditório do Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul.

- Cine-debate sobre os documentários "Nascer nas prisões: Gestar, Nascer e Cuidar e
Impacto Social”: ocorrido em 27.09.2017, das 13h30 às 17h, no Auditório da Sede do CRP-
RS em Porto Alegre.

- Inspeção ao Presídio Central de Porto Alegre: ocorrida em 16.10.2017 com participação
de entidades que compõem Fórum Interinstitucional  Carcerário (Tribunal  de Justiça do Rio
Grande do Sul, Ministério Público, Defensoria Pública, Ordem dos Advogados do Brasil e Con-
selho Regional de Psicologia do Rio Grande do Sul), além da Associação dos Juízes do Rio
Grande do Sul, do Observatório da Juventude e do Conselho Federal de Engenharia e Agrono-
mia.

- Reunião na Defensoria Pública do Rio Grande do Sul: realizada em 07.11.2017, às 14h.

- “I Seminário do Núcleo do Sistema Prisional Norte: (Re)Pensar a Judicialização nas
Políticas Públicas é necessário”: ocorrido em 17.11.2017, das 9h às 17h, na Câmara de
Vereadores de Passo Fundo e organizado pelo Núcleo do Sistema Prisional Norte.

- “Colóquio sobre Saúde Mental no Sistema Prisional”: ocorrido em 22.11.2017, das 13h30
às 17h, no Auditório da Sede do CRP-RS e realizado em parceria com Comissão de Saúde
Mental do Conselho Estadual de Saúde do Rio Grande do Sul.

Próxima reunião: 21.02.2018 (terceira quarta-feira do mês), 13h30 às 16h30.


